
Er. 

pontja, hogy tanulmány tárgyává 

világ jobbrafordulását 

Satu-Ms re, 1925. év február 
e. 

Helelős szerkesztő: 

Gara Ernő 

Háborut vagy békét 
fog-e tanitónő a háboru utáni 

történettanitás? A Carnegie vi- 

lágbéke-alapitvány nagyszabásu 

programmjának egyik fontos 

tegye a háboru után történet- 
tanítást. Szükségesnek tartotta 
annak a megállapitását, hábo- 
rura vagy békére nevelike a 
jövő nemzedéket? Most jelent 
meg egy terjedelmes mű a Car- 
negie alap kiadásában, melyben 
kiváló szakemberek számolnak 
be arról, hogy az egyes álla- 
mokban minő történeti tan- 
könyveket használnak. A munka 
rendkivül érdekes tartalmából 
csak nehány adatot akarunk 
megemliteni Ausztriában 1919- 
ben megjelent egy miniszteri 
rendelet, mely felszólitja a ta- 
nitókat és tanárokat, hogy min- 
den tulzás nélkül taniisák a 
történeti eseményeket. Az angol 
történeti eseményeket. Az angol 
történeti iskoláskönyv ugy ta- 
nitja az angol ifjuságot, hogy 
Sciller és Goethe hazáját, azt a 
népet amely a karácsonyfát és 
a Örimmeséket adta az angol 
ifjuságnak, ujra szerethesse So- 
kat foglalkoznak a tankönyvek 
a Népszövetséggel, melytől a ! 

várják. 
Az olasz történetirás nehezen 
indokolhatja háborus szereplé- 
sét. de legalább érdekes axió- 
mát ad: Az, aki más nemzetek 
hazáját megveti, ép oly joggal 
mondható árulónak, mint az, 
aki nem fizet adót, vagy a vá- 
lasztójogát eladta, vagy a tör- 
vényneknem engedelmeskedike. 
A francia tankönyvekben bizony 
Poincaré és Foch szelleme lát- 
szik, talán még tulozva is, hogy 
a »hazafias tankönyvirók egy- 
máson tullicitálhassanak. Sze- 
rintök Németország ugy viszony- 
lik Franciaországhoz, mint a 
bün az erényhez, mint az ár- 
nyék a fényhez, a sátán a Je- 
hovához. Versailles nem elég, 
mert nem adta vissza az 1794- 
határokat. ... A romániai tan- 
könyvről nem szól a szemel- 
vény, A mi országunk kulturája 

francia nyomdokon halad. 
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Milyen megtorlást alkalmaz Ro- 

mánia Nemetországgal szemben? 

Bratianu Vintilla nyilatkozata. Lefoglaljak a német javakat. A német 

cikkekre nagy vámtételek. 

(Bukarest) Bratianu Vintila 

pénzügyminiszter fogadta a sajtó 

képviselőit, akiket informált 

külföldi tapasztalatairól. Ismer- 

tette a párisi konferencián elért 

eredményeket, ahol megerősi- 

tették Romániának Németor- 

szággal szemben fennálló köve- 

teléseinek jogosságát, elsősorban 

a Generala-bankjegyekre. A 

konfereucián kifejiette Románia 

álláspontját a jóvátételi és kár- 

teritési problémákban is, az 

utódállamok adósságainak kér- 

désében. Nem mulasztotta el a 

Wrangel-Hotta ügyében sem a 

szüséges intervenciót és reméli, 

hogy az ebben a kérdésben 

talált megoldás az európai béke 

ügyét szolgálja. A párist néniet 

követtel folytatott német tár- 

gyalásokon azt az impressziót 

nyerte, hogy Németország nem 

akarja elismerni Románia jo- 

gait. Ezért - jelentette ki a 

miniszter - kényszeritve le- 

szünk a versaillesi békeszerző- 

désnek a Romániában levő né- 

met javak lefoglalására és lik- 

vidálására vonatkozó szakaszait 

alkalmazni és ezen kivül a né- 

met árucikkekre 26 százalékos 

beviteli illetéket fogunk kiróni 

francia példára, a rendes vám- 

tarifák háromszorcsán kivül. 

Bratianu Vintila azután meg- 

ismételte, hogy nem keresett 

a külföldön kölcsönt, hanem 

ismertette a külföldi mértékadó 

tényezők előtt az állami válla- 

latok kommercializálását és ugy 

átlja, hogy az idegen tőke haj- 

landó ezeknek a vállalatoknak 

fejlesztéséhez megfelelő tőkét 

nyujtani. A vonatkozó tárgyalá- 

sok a legközelebbi napokban 

már megeis indulnak, A bánya- 
törvényt nem módosiítják, egyes 

az idegenekre vonatkozó pon- 

tokat azonban hatályon kivül 

helyeznek. igy az idegen őket 

eltérő megadóztatásáról szólót. 
(Rador.) 

Kik lesznek a zsidókórház orvosai? 

Eddig két millió gyült össze a kórház cóljaira - Meg- 

kezdődik az épitkozés. 

Mintegy két millió lej gyült 

már eddig össze a zsidókorház 

céljaira és ha az akció tovább 

is ilyen erős tempóban halad, 

minden remény megvan arra, 

hogy a kórház épitéséhez még 

ez év folyamán hozzákezdenek. 

A zsidókórház nagy tehermen- 

tesitése lesz az elképzelhetetlen 

nehézségekkel küzdő egyetlen 

közkórházunknak és nagyon 

dicséréndő a zsidóságnak az az 

áldozatkézsége, amely belálva 

a parancsolt körülményekel, ezt 

a második kórházat életrehivja. 

A Vajay utcai Markovits telken 

fog felépülni az ui kórház, 

amelynek egyik melléképülete 

aggok menháza céljaira lesz 

berendezve, ami első és ugyan- 

csak nagyon fontos intézménye 

lesz a városnak. 

A kórház-épitő akció már 

odáig érett, hogy az orvosi kar 

megválasztásának kérdése is 

előtérbe került. Mint értesülünk 

sikerült megnyerni igazgató or- 

vosnak Dr. Lükő Bélát, aki a 

közkórházi elfoglaltsága mellett 

nagy áldozatkészséggel hajlandó 

elvállalni a zsidókórház veze- 

tését is. A közkórház kiváló or- 

vosi karából még Dr. Bodonyi 

Alajost sikerült megnyerni, 

kombinációban vannak ezenki- 

vül osztályorvosoknak dr. Klein 

Alfréd és Dr. Steier Józsefet, aki 

néhány hónappal ezelőt! került 

Szatmárra és rövid idő alatt 

nemcsak a közönség körében, 

de orvosi szakkörökben is fel- 

tünést keltett kiváló képessé- 

geivel. Steier dr. kórház 
osztályorvosa volt huzamosabb 

t teljes hozzávalóval 
a199 

és Lebovits nagyáruháza. 

Cenzurat 

IV. évfolyam 8. szárma 

Telefon 304. 

Vitsazul (Rákóczi-u) 16. 

ideig és a magyar főváros leg- 
jobb hirü orvosai közé tartozott. 

Mint értesülünk, a kórház 
épitkezés megkezdése akkor fog 
megkezdődni, ha öt millióra 
gyülnek az adományozott ösz- 
szegek. 

Mérgezett lisztet loptak. 
Mindenki óvakodjon a halálkenyértől, Gya- 
nus lisztajánlékaf fel kell jelenteni a ren- 

dörségen. 

Az elmult éjszaka folyamán 
Herskovits Testvérek hidfői 
enyvgyárából eddig ismeretlen 
teltesek egy zsák lisztet loptak 
el. Ennek a tolvajlásnak kiszá- 
mithatatlan tragikus következ- 
ményei lehetneh, mert 

az ellopott liszt enyvgyártás- 
hoz voit már elkészitve mér- 
ges anyagokkal keverve és 
igy vany a tolvajok, vagy 
azok, akik a lisztet megve- 
szik és felhasználják élet- 
veszedelemben forognak. 

A rendőrség ezuton figyel- 
meztet mindenkit, hogy óvakod- 
jék kétes helyről származó meg- 
vételétől, mert könnyen halálos 
veszedelembe kerülhet. 

Méz kapható Str. Munte- 
nia (Zárda-utca) 20. sz. 

Bőrgarnitura és gyermek- 
kocsi eladó Hermannál Bul. 
Besarabilor (Batthyányi u.) 11. 

Kozmetikai 
intézetem 
felszereltem a legmodernebb „RA- 
DIOLUX" gépekkel. Mindenféle 
kezeléseket eszközlünk, w m. arc- 

izs, ráncok kisimitása, orr-, 
késvörösség, mitteszer, pattanás, 
kajellávolitás s minden más szépség- 
hibák eltávolitása, hajhullás, korpa 
ltávolitás, hajfestés minden szin- 

ben. Legujabb hajviseletek ondolá- 
lása és fésülése, é . iselő 

és művéssnőknek előnyös bérletek. 

ROTHSCHILD BELLA 
kozmetikai intézete, 

Piata Bratianu 6., a félemeleten. 

Lei Sző 

Szerkesztőség 

és kiadóhivatal Str. Mihai 
sz 
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Szatmár diákmentő akciója 
A külföldön nyomorgó diákokért. Gyüjtés! akció -gyermekjelmezből. 
A külföldön nyomorgó diákok márról például, hozzávetőleges fölsegélyezése ügyében megin- mitás szerint tiz - tizenőt dult akciót nag imnpatiával segélyre. Ha fejen- a á lej havi segélyt 

nta tiz-tizenöt- 
zatmár társadal- 
és ezzel az ösz- 

van oldva a szat- 
ök sorsa. A segély ak- 

ló során az az eszme a leg- 
életrevalóbb, hogy az áldozat- 
készség ugy nyilvánuljón meg, 
hogy a közönség havi dijakat 
vállal és ezzel egyszersminden- 
korra megoldódnék a kérdés. 
Ilyen irányban indulnak meg a 
gyüjtések és minden bizonnyal 
rövid időn belül sikerrel fognak 
befejeződni. 
Ugy értesülünk, hogy az ak- 

g lehet bármilyen más 
irányu jótékonysági akciót olyan 
száz százalékosan megoldani, 
mint a külföldön nyomorgó di- 
ákok ügyét. Szegényeknek ala- 
mizsna, ruhakiosztás, jótékony- 
sági betegsegélyezés - mind 
olyan törekvések, amelyek min- 
dig csak részlegesen megoldha- 
tók, mert sohasem gyül annyi 

ció kezdeményezői egy gyors- 
segély előteremtésére táncmu- 
latságot rendeznek és hogy a 
közönség adakozása ezen az 
uton is a szokottnál erőteljeseb- 

össze a jótékonyság oltárán, 
amennyivel ezek a sulyos pro- 
blémák láthatólag enyhülhetné- 
nek. 
A diákok fölsegélyezését azon- 

ban, tökéletesen keresztül le- ben nyilvánuljon meg olyan het vinni azért, mert egy vá- bált rendeznek, amilyen nem rostól olyan kevés számu a volt még az idén és amelynek segélyre szorult külföldi diákok 
száma, hogy mindegyiket elér 
heti a jótékonyság keze. Szat- 

bizonyára lesz közönsége - 
gyermekek jelmezes bálját. 

1928 a hütlenségek éve. 
Rekordot ér a házasságtörés. 

Mióta Madame de Thébes ki fog törni a forradalom. megtért oda, ahol az örök vi A másik jósnő, Madame Fraya lágosság minden jóslást feles- óvatosabb, Érzéki mámorban legessé tesz, nincs olyan utóda, látja maga előtt az 1925-ös aki a prófétamesterséget olyan évet, amely szerinte a mesec- rutinnal tudná üzni, mind Ma- szerü gyorsaságok éve lesz. Nem dame de Thébes. Most két pá- lesz forradalom, de mindenült risi asszony tart igényt a "vi- izgalom. Borzasztó veszedelmek lágjósnő" cimére, hogy milyen fenyegetnek itt is ott is - és sikerrel, kitünik az 1925 évre rémek fognak láthatáron fel: mondott jóslásaikból. Madame tünni. Háboru nem lesz, de Téhbe szerint Herriot kor- örök félelemben fogunk élni. mánya legfeljebb juniusig fogja Három-négy uj ember fog hir- birni az iramot. A svallásos telen a sötétből feltünni. Vala- kérdése fogja nyakát szegni... hol lesz egy kis diktatura. Egy- Angliában és Németországban általában minden rövid, gyors megint a szociáldemokraták és annyira nem fogják szeretni jutnak uralomra. Amerikában az asszonyokat, mint ebben az Cololidge máról-holnapra. bukik évben. Mert az 1925 Ös év a meg. Mussolininek is eljön az nagy hütlenségek és kimondott ideje és Spanyolországban végre házasságtörések éve 

Vértengerről álmodott a gyermek 
Habsburg-Károly. 

IV. Károly király gyermekkorában üldözési mániában szenvedett. - MElzholz dr. most elhunyt bécsi Ideggyógyász naplójából. 
(Bécs, február 6.) Elzholz dr., gázol keresztül. Sokszor azt is a kiváló bécsi ideggyógyász a beképzeli, hogy kisértetek ül- napokban elhunyt. Ebbőlsazal- dözik. Éppen éezért a fiatal fő- kalomból a hirés orvos egyik hercep az utóbbi időben nem barátja visszaemlékezéseket kö- is meri elhagyni szüleinek la- zől és ennek keretében a kö- kását. 

vetkező rendkivül érdekes dol- Nuesser dr. erre azt vála- 
gokról számol be: szolta, hogy p legjobb lenne a Neusser dr. udvari tanácsos fiatal főherceget egy pszichiá- háziorvos volt nékai Oltó fő- terrel megvizsgáltatni. A főher- herceg családjánál. Egy létoga- cegnő kérésére Neusser nyom- tása alkalmával Mária Jozefa bau elküldte Elzholz dr. egye- főhercegnő panaszkodott a há- temi magántanárt. Elzholz dr. ziorvosnak, hogy legidősebb fi- három napon keresztül állan- ának, Károlynak, a későbbi dóan a fiatal Károly mellett 
császárnak és királynak, lelki volt ás az udvarmester helyett életében aggasztó tünetek mu- ő kocsikázott ki vele. N omban tatkoznak. A főhercegasszony észrevette, hogy csak átmeneti elmesélte az orvosnak, hogy a ] idegzavarokról van szó és szug- testileg szépen fejlődő fiut az gesztiv módon igyekezett a fia- utcán rémképek üldözik. Ott- tal főherceget meggyógyitani. hon a fiu jól érzi magát, ha Kisérlete sikerrel is járt, Károly azonban udvarmesterével kiko- főherceg kigyógyult az üldözési csikázik, ugy mindig azt kép- mániából. 
zeli, hogy a hintó vértengeren A főherceg anyja, Mária Jozefa 

zett, hogy hitelbe játszottam az 

„FRISS UJSÁG" 

főhercegnő hálésan megköszön- 
te Elzholz magántanárnak sike- 
res müködését és egyuttal el- 
mesélte, hogy gyermekkorában 
ő is üldözési mániában szenve- 
dett, később azonban teljesen 
kigyógyult belőle. 
Ez a posthumus napló részlet 

orvosi és általában tudományos 
körökben nagy feltünést keliett. 
A volt császári udvar tagjai kö- 
zül zzámosen, akiket megkér- 
deztek, megerősitik IV. Károly 
gyermekkori üldözézi mániáját. 

1205. február 9. 
pazzzrszmszzzomazanzuszsa 

gendő volt nekem arra, hogy 
soha többé kártyát na vogyek a 
kezembe. Egyébként pedig ne- 
hogy azt gondolja Melchnher, 
hogy a szerencsétlen véletlen 
folytlán közöttünk egykor fenn- 
állott jogviszonys mentelmi jo- 
got biztosit neki a közönséges 
büncselekedetei ellen, amelye- 
ket épp ugy mint eddig, ezulán 
is a közérdekében minden al- 
alpmil a nyilvánosságra ho- 
zok. 

Gara Ernő. 

Nyilatkozat. 
Személyes ügyről lévén szó, 

Melchner Józsefnek a Szamos- 
ban közölt nyilatkozatára ezen 
a helyen válászolok, nem neki, 
hanem a közönségnek. Melchner 
József azt állitja, hogy én neki 
két év óta nyolcezer lej szives- 
ség kölcsönnel tartozom. Tekin- 
tettel arra, hogy Melchner Jó- 
zsef különböző inmorális csele- 
kedeteivel szemben olfoglalt 
álláspontomat illetőleg nem kö- 
zömbös ennek a ténynek a va- 
lódisága, az ügyre vonatkozólag 
a következő felvilágositást adom. 

Két esztendővel ezelőtt egy 
kártyaklub müködött Szatmáron, 
ahova egy este magam is fel- 
néztem kiváncsiságból, ahol - 
bevallom nem helyesen - kis 
tételhen magam is részt vettem 
a játékban. Kedvezett a káriya 
szerencse, nagy összeget nyer- 
tem, ami arra ősztönzött, hogy 
máskor is megpróbálkozzam a 
szerencsével A vége is az lett 
a játéknak, hogy elvesztettem 
az összes nyereségemet, sőt a 
magam pénzét is ráfizettem a 
nem erkölcsös szórakozásra. 
Ennek a kártyaszobának állandó 
vendége voli Melchner Józse 
és a véletlen ugy hozta, hogy 
a veszteség alkalmával vele 
voltam szomszédságban és ő 
nyerte el a pénzemet, sőt a 
készpénzemen felül hatezer 
lejjel adós is maradtam neki. 
Nem készpénz adósság volt ez 
a tartozás, hanem ugy keletke- 

utolsó téteket. A történtek után 
másnap felkerestem Melchnert 
és azzal a propozicióval álltam 
elő, hogy tekintse ezt a kártya- 
adóságot hitelnek, amelyet havi 
részletekben fogok visszafizetni. 
Az összeget Melchner beleegye- 
zése után, a kártyaklubb Zaga- 
nescu nevü tulajdonossának 
havi részletekben visszafizettem, 
amiről irásaim is vannak. Za- 
ganescunak ugyanis tartozott 
Melchner és az én tartozásomat 
reá credálta. A fizetést annál is 
pontosabban teljesitettem, mert 
előzőleg Melchnernek egy lakás 
panamájáról irtam s máris kelle- 
metlen kényes helyzet volt neki 
tartozni. 
Való igaz, hogy a kártyázás 

és adósság egyaránt ballépései 
voltak életemnek, de olyan bal- 
lépések ezek, amelyek nem be- 
csületbe vágók é salkalmas ta- 
nulságul szolgáltlak a jövőre 
vonatkozólag. 
Ilsmétlem, hogy a közönség 
tájékoztatására irtam meg ennek 
a már régen kifizetett adósá- 
gomnak a történetét. 
Az a szomoru tanulság, hogy 

kártyaasztaloknál melchnerjó- 
zsefekkel és hasonló kétes urak- 

Divatrevü. 
Jelen számunkban. meg- 
megkezdjük az állandó 
dívatrevű közlését, mely- 
re felhivjuk a közönség 
figyelmét. A cikksoroza- 
tot IKardos Győző divat- 
kereskedő irja. 

A modern öltözködés a fér- fiaknál is magasabb rangra emelte a fehérnemüt mint a 
felső ruhát, s innen indul ki 
azon igazság, hogy ma már 
nem csak a szebő csinálja az 
igazi gentelment, hanem főkép- 
pen a divatkereskedő - Hisz 
gyakran látják, hogy jól szabott 
ruhákból rikitó tarka ingek, 
összhangtalan nyakkendők vi- 
ritnak ki. 

Szatmáron sokadmagával van- 
nak azok, kik abban a hithben 
élnek, hogy izlésesen csak elér- 
hetetlen drága pénzen lehet ől- 
tözködni, s ép ezen tévhiten 
szándékszik Szatmár legrégibb 
divatkereskedője váltloztatni mi- 
dőn hangos reclamok helyett 
időszakonként e lap hasábjain 
fogja közölni a Wien Páris és 
Londoni divat változásait. a Kar- 
dos divatház ez évben fokozott 
ambiciót fog kifejleni azon a 
táren, hogy a legujabb s főle 
megszokott diszüngvált izlésü 
áruk nemcsak a jól szituált 
embereknek legyenek elérhetők, 
hanem a közönség minden ré- 
tegének, mely célból a cég 
főnöke már a közeli napokban 
hosszabb külföldi utra megy, s 
olyan sensátios ujdonságokkal 
fogja meglepni vevőközönségét, 
ami nemcsak izléses kivitelben, 
hanem árakban is a piac stan- 
dardja lesz. 

Ne ualjön fel 
hangzatos hirdetéseknek 

Győződjék meg 
E . 

hogy csak 

Vajda-féle 
cipőüzletben vásárolhat 

a legjobban 

mélyen leszállitott árban 
az idény előre haladás 

FPüspöki áruház volt 
RATA bizományos va- 

dászcipők, hó- és sár- 
cipőkben nagy választé 

kal kerül össze az ember, ele: 



szavak 

1925. február 9 
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Aki lelki nyomást kapott a nagy háboruban... 

Doktor Nagy Ferenc kálváriája. „Flzikallag - lelki nyomást érzek-. Hogyan jutott koldussorsra az 

Bejött hozzám a riport és be- 
mutatkozott. 

Nagy Ferenc... 
Nem ugy mondta, hogy van 

szerencsém doktor Nagy Fe- 
renc vagyok, hanem halkan, 
fáradtan, megtörten nyögte in- 
kább, mint mondta: én vagyok 
kérem doktor Nagy Ferenc. 
Ahogy mondta, ugy is nézett 

ki. Szeretném lerajzolni és kép- 
ben bemutatni, mielőtt az élete 
sorjáról beszélnék. Megpróbálom 
szavakkal: 

egyik lábán füzős cipő, 
másik lábán gombos cipő - a 
két lábbeli csak abban hasonlit - 
egymáshoz, hogy mindakettő 
rongyos. A cipőkből rongycafa- 
tok lógnak, a rongycafatokra 
rongy tapad (ez a nadrág) a 
rongyra ismét rongy tapad (ez 
a kabát) és a rongyok tetejéből 
egy viharvert bánatos férfiarc 
mered felém: megtőört fényü 
szemek mélyen el vannak ékelve 
a csontok közé - ez doktor 
Nagy Ferenc.... 

Ls elbeszéli a tragédiáját. Ilyen 
buggyanak elő rapszó- 

dikusan a borostás bajusz alól. 
-Háboru.. Oroszfogság... 
Szenvedések, hazatérés, forra- 
dalmak... A testvérei kijátszot- 
ták az örökségből .. Magyar- 
országon élt. Onnan tavaly 
visszajött . . . Sziguranca... Had- 
biróság... Keserves kálvária 
az állampolgárság után... Ke- 
nyértelenség... Züllés... 
- Tetszik látni mennyire le- 

züllöttem. Pedig uriember vol- 
tam valamikor. Itt voltam ügy- 
védjelölt Szatamiáron dr Borgida 

Endre ügyvéd urnál. Ismernek 
itt engem, uriember voltam és 
most igy nézek ki. 
-Nézze doktor ur, ön inteli- 
ens ember. Bizonyára fog tudni 
elelni arra, amit kérdezek: hol, 
mikor, mi volt az életében az 
a tragikus fordulópont, amelyen 
igy félrecsuszott? Látja, amit el- 
beszél az mind nagyon szomoru 
és keserves: háboru, fogság, 
forradalmak, szomoru sors volt 
ez, de közös sors, mindnyájunk 
sorsa. És az emberek ugy ahogy 
mégis kievickéltek belőle - ha 
egészségesek maradtak, ha-nem 
lettek bénák, sánták, ha nem 
kaptak gránátnyomást, idegsok- 
kot, vagy nem érte őket fegyéb 
hasonló különléges szerencsét- 
lenség Ön ugylátom egészséges 
maradt - vagy nem? Érez va- 
lami fizikai fájdalmat? Kapott 
valami betegséget a háboruban? 
Révetegen tekint rám doktor 

Nagy Ferenc. 
= Fizikai fájdalmat? .. Én 

kérem fizikailag egy lelkinyo- 
mást érzek Ez az én bajom. 
Ez az én ki nem gyógyitható 
betegségem. Ez alatt a lelki 
nyomás alatt nyögök - nincs 
erőm szembeszállui az élettel. 
Ha baj ér, nem tudok megbir- 
kózni, nincs erőm, földöncsuszó 
féreggé lett az az irtózatos nyo- 
más, amit a lelkemben érzek... 

A háboruból ismerünk egy 

Én vagyok kérem doktor 

FSISSZUJSÁG- 

egykori szatmári ügyvédjelölt. ? 

irtózatos nyomási: százezreket 
pusztitott el, százazreket telt 
bénává, nyomorékká, életharcra 
képtelenné. Ez a kegyetlen nyo- 
más, ami megmaradt a bünös 
háboru frazeologiájából - a 

gránátnyomás. Ime a 
nyomás mellé, egy pásik inó 
zatos háborus nyomás: doktor 
Nagy Ferenc lelkinyomaást 
poit a nagy háboruban és attól 
koldul egész életéhen... (9. e) 

gránát- 

3. oldal. 

Butorszövet, mo- 
kett és matraz 

grádlik 
legolesóbban beszerezhető 
J... 

Spitsen fedel és Tsa 

cégnél városi bépalota. 

eiab for
dulat vár

h 
Weber müszerész szenzációs 

(Szatmár, febr. 8) Az elmult 
héten a kolozsvári sajtóban is- 

mét megszellőztettek a már ki- 

aludtnak látszó Cioe ügyet. Az 
Ellenzékben cikk jelent meg 
arról, hogy Cioc Haralambie a 

több miliilós panama közepében 
álló fütőházi főnök, akit néhány 
heti vizsgálati fogság után sza- 
badon bocsájtottak, arra hasz- 

nálja föl a feltételes szabadsá- 
gát, hogy 

vesztegetési Igéretekkai igyek 
szik az ügy tanult hamis val- 

lomásra birni 
Megijelent a szerkesztóségünk- 

ben Véber Károly műüszerész, 
aki ellen szintén folyik eljárás 
az ügyben és előadta a követ 
kezőket. 

Tessék kérem megirni, 
hogy abból az ügyből, amit a 
kolozsvárilapok irnak, 
igaz egy szó sem. Ellenke 
az igaz amit elmondok. Tessék 
idehallgalni: igaz az, hogy tör- 

ténik veszlegetés ebben az ügy- 
ben, de nem a Cioc részéről, 
hanem olyanok vesztegelnek, 
akik szintén benne 
panamában, akik ellen azonban 
még csak eljárás sem indult. 

- Elött hozzám a mulkori 
ban egy vasuti hivatainok és 
azt az ajánlatot tatte, hogy 
kapok százezer leit, ha ki- 
szököm Magyarországra. 

- Hogy ki volt ez a hivatal- 
nok és kinek az ügyében járt 
el, azt nem mondom meg, de 
a biróság előtt hajlandó vagyok 
vallani. Annyit elmondhatok, 
hogy olyanok próbálnak meg- 
szabadulni tőlem és több más 
nekik esetleg terhelő tanutól,. 
akik a jelen pillanatban még 
tisztán állnak az ügyben. 

De ki vannak téve annak, 
hogy olyan fordulatoi vesz 
a nyomozás, amelyben kitu- 
dódnak a panamáik, - mert 
ezután még szenzációs for- 

dulat várható a Cioc ügyben. 

Hogy mennyire fedi a való- 
ságot Véber elbeszélése, hogy 
bosszu sarkalja-e csupán ezt az 
embert, amiért belekeverték az 
ügybe, vagy valóban vannak-e 
a kezében bizonyitékok. azt alig 
lehetne még megállapitani, min- 
denesetre valószinü, hogy van- 
nak a Cioc panamának még 
olyan rejtett labirintusai, hová 
nem láttak még be a nyomozó 
hatóságok. 
Érdekes még Véber Károly 

nak a következő kijelentése. 
- Amit a házi nyomozásnál 

a cfr nyomozó bizottságának 
előadlam, annak a fele sem 

vapnak a 

Ciok ügyben 
vallomása a szerkesztőségünkben. Két oldalról vesztegetnek 

igaz. Az az igaz, amit a vizsgá- 
lóbiróságnál mondtam. De még 
sokkal több is igaz: ha még 
egyszer kérdeznek, majd be- 
szélek. 
Semmi pozitivumot nem akart 

mondani Véber a százezer lejes 
vesztegetésen kivül, de amilyen 
titokzatosan sejtteti az ügy ku- 
lissza titkait, nem volna érdek- 

telen egy ujabb hivatalos vallo- 
mást kivenni belőle... 

Csend van a Muahy palota körül. 
Mincs ujabb feljelentes Sándor Bela ellen. Hétfőn határoznak a sza- 

badonbocsajtása főlött. 

A Muhy palota környékén el- 
csendesedtek az elmult hét iz- 
galmai. Sándor Béla az állitóla- 
gos gyermekrontó kereskedő az 
ügyészség foglya, annak elle- 
nére. hogy az első feljelentésen 
kivül eddig egyetlen feljelentés 
sem érkezett elle. Ami az első 
feljelentést illeti, az alig alkal- 
mas bünügyi eljárás lefolytatá- 
sára, minden valószinüség sze- 
rint polgári perre egyszerüsitő- 
dik. 
Az ügyészségen az ügy abban 

a stádiumban, hogy most ké- 
szült el az ügyészi inditvány 

és minden valószinüség szerint 

hétfőn kerül a vizsgálóbiróhoz, 

aki dönteni fog Sándor Béla 

előzetes letartóztlatása vagy sza- 

badon bocsájtása főlött. 
Azoknak a gyermeknek a 

szülői, akikkel Sándor Béla ál- 

litólag próbálkozott, mint érte- 

sülünk nem is fognak följelen- 

tési tenni, mert az orvosi vizs- 

gálatok teljesen megnyugtatók 

és nem hisznek a gyermekek 

meséinek a valódiságában. Sán- 

dor Béla igy feljelentés hiányá- 

ban hétfőn minden valószinüség 

szerint szabadlábra kerül. 

A kényszeregyezkedő kereske" 
dök ellen. 

Mit nem hangeulyoz ki az ügyöszi i náltvány? A tisztességes kereske- 
dék vedelmet Igényelnek. 

Tegnap került nyilvánosságra 
az az inditvány, amelyet Dr. 
Nestor József vezető ügyész ter- 
jesztett a törvényszék elnőké- 
hez és amelyben a kényszer- 
egyezkedő kereskedők meg- 
rendszabályozását kéri olyan 
módon, hogy a kényszeregyez 
kedés hátterét hatósági vizsgá- 
latnak vegyék alá és adotl ese- 
tekben az ügyészség magánin- 
ditvány nélkül hivatalból emel- 
hessen vádat. 
Az inditványa vonalkozólag 

kikértük a kereskedő testületek 
véleményét, ami az ügyre vo- 
natkozólag a következő. 

Általában helyén vealó az 
ügyészi inditványok kényszer- 
egyességi esetre vonatkoztalva, 
de annak publikálása még sem 
célszerű a mai viszonyok között, 
amikor nagyon alkalmas arra, 
hogy a piac amugy is megren- [ 

dült hitelét még jobban aláássa. 
Különben is asz ügyészi indit- 
vány, amikor a mult tapaszta- 
latairól beszél, nagyon általáno- 
sit és nem veszi tekintetbe, 
hogy a sulyos gazdasági visszo 
nyok számos komoly cégel! is 
válságba kergettek. Az indit- 
ványnak ez az indokoló része 
sokkal tökéletesebb volna, ha 
keonkretizálná az eseteket, vagy 
legalább megemlitené, hogy az 
olyan kényszeregyességek, 
melyek ügyészi beavatkozást 
produkálnak, csak egy hányadát 
teszik a folyamatban levő kény- 
szeregyességi tárgyalásnak. 

Ettől a szépséghibától elte- 
kiníve, mindenesetíre nagyon 
belyén való az inditvány és al- 
kalmas arra, hogy a könnyelmü, 
vagy bünös kényszeregyezkedő- 
ket eredményesen megrendsza- 
bályozza. 

Melchner éz Szameos. 
Miért nem jelent meg a Szamosban a helyi ujságirócsoport Melchner 

elleni határozata ? 

Az Erdélyi és Bánsági Ki- 
sebbségi Ujságirószervezet Szat- 
mári Csoportjának 1925. február 
3 án tartott rendkivüli csoport- 
ülése a következő határozatót 
hozta. 

Dr, Gara Ernő a helyi cso- 
port alelnöke mint a szatmári 
Hétfői Friss Ujság szerkesztője 

lapjának legutóbbi számában 
megirta, hogy Melchner iJózsef 
szatmári kereskedő ellen a hely- 
beli ügyészségen bünvádi fel- 
jelentést adtak be hamis eskü 
miatt. A nevezett cikkre Melch- 
ner a Szamos másnapi számá- 
nak nyilttéri rovatában dr. Gara 
Ernő személyét és ujságirói l 

sa Uj paplankészitő műhely nyilt Deak-tór 7. (volt Fögel-ház) 



2. eldall 

tisztességét is sértő közleményt lják az egyetemről. A lopásról HIRE tudomása volt, sőt bizonyos te- 0 A csoport mai ülésén megál-. kintetben részese is volt annak V fi fal lapitotai hogy dr. Gara Ernő, egy Horváth nevü kollegája, 8en e amikor a Melchner Józsefról Gyöngyélet a katonaólet... aki azonban elmenekül a bün- V/ 

(ifsa 

FRISS UJSÁG 1925. február 9. 

szóló közleményt a lapjában öteles ijoncok tetés alól, mert Torday magára leadta, ujságirói hivatásával járó kajopató eláan vallalja az ügyet - Horváthnak 
kötelességének 1élt legel, mert gyne édesanyja yán es Eug textilnagyáruházában hivatalos okiratoja alapján a aalla a régi nép- maga pedig talált gyermek, inhá senkit sem keserit életének a a szinház mellett 

való igazat irtá, ugy a hamis dál is: már nem »Oktöbernek kö áélő 
suszása. Amig Torday a 

önben ül, Horváth diplo- 1000 

eskü, mint a cikkben még em álsején Manem Február- 
litett csempészés miatt folyó malk előején 1 rukkolni. e bő bünvádi eljárásokat illetőles Pi vidám /iuk vállukon i zerez, de rövid időre rá méter angol és cseh férfi A csoport megállapitja, hog a is kátonaládával, amelyet zhal. ruha és kabát Gara Ernő ujságirói müködésé- falán már a bátyjuk is használ, , darab ott kezdődik, hogy szövet nek korrektségét vád nem ér egtelhe faloyán agy Tordai kiszabadul a börtönből, i heti. oli az ucca, a barna és szőke egyenesen Horvátékhoz megy, 000 Ami a Melchner József áliai lányok érzékeny bucsut vesznek ul barátjának a haláláról t b női 
emlitett kölesönösszeget illeti, a mundérba öltöző rekrutáktól meglálja a falon függő aiplo- ée és cse erre vonatkozólag a csoport és azok mennek, ki Bucurestibe, I mát, egy gondolat ötlil eszebe e és ez Gara Ernő kérelmére elrendelte ki Graiovába, Constancába, so- lezzel a diplomával fog ő gyó- öve yen lessálti- ; ; lás kan szatmári, váradi kaszár- . z ioté árban kerül eladásra, 

az ügy bevizsgálását. 2 tmári, gyitani, akitől elvették a lehe- Na raktáruni 
Satu-Mare, 1925. február 3.án. nyába. Az állomáson zordarcu tőségét i. annak, hogy hivatás- Nagy r poleklen Ke iszló s. k őrmesterek tuszkolják be a Dad- nak e et kz se céljá 

tész László s. k. : ak érzett orvosi foglalkozását : ; ; 
Kertés fonokba az ujoncokal, akikei el folytassa Hotválnénna elmondja prima áruinkat Az ujságirószervezet helyicso- ege a Szerencséllensége történetét, minden versenyt kizáró 

portja az állásfoglalás kapcsán nyzike palaki A orony hogy a fia diplomáját és irásait olesó árakban árusitjuk 1 odaadja. A halott Horváth dip- füilyent, még egy utolsó bucsu- lomájával tüneményes kerstélt gyapjuszövetek már 220 lei! 

azt is kiciondotta, hogy a fenti 
határozatot a Szamos legköze- 1 : csók az apától, anyától lestvér- . Tordav ali kiváló 7. 

lebbi számában nyilvánosságra l a Ri enaf áeel fut meg Torday. akinek kiváló Vásznak, szőnyekek, ; 
hozza. 

9 rada képességeit mindenütt honorál- pongeol, fianeik, béke- 
Miutá a határozat két na. JAI megigéri, hogy hű mara a ják, egyetemi magántanár lesz beli minőség rendkivül 

mitután ez a határozat két na mig visszajön, azután megindul kadém: ává válaszii ; 
pon át nem jeleni meg a Sza- ű ; az akadémia tagjává választja olosón szerezhetők be. 

a nagy gőzmasina és piszi a 
katona fiukat, akik elmennek, 
hogy megadják a királynak ami 

Amikor sikerének renitjén van, 
mosban, érdeklődtem annakoka 

: . hirtelen lecsap a villám, egy 
Menyasszonyi kelengyéket 

felől, ugy a helyi csoportnál, 
művészi kivitelben szálli- 

; iadóbi áAná 
jiságiró felfedi a titk , i 

mint a Szamos ird ikatatánl a királyé. Mintha visszatért tona imint tunk. A helyi csoporitól azt a vilá: pDolna a régi október elsejék de- Ez a snz yő Alapitva 1987. Telefon: 157 gositás kaptam, hogy a kiadóhi- rüs hangulala, a mikor le kel- szüfse ál van szőve ; 
vatal nem ad helyet a közle- 
ménynet, tadeiaaln és bele kellett bujni az angyal- et 0 2la az bőrbe. A háborut végig veréke- hozzát, akib nedt hudjak hon. gyel hogy a helyi csoport ne- e öreg veteránök sóhajtva hozzák, akik leni ldják hogy vében Lengyel István titkár A gondolnakvissza rekruta: korukra nly ioi ane, ri fehér ü lekez ezákérte a nyi s zomornan dílapiják Heri ertestvérek. hát néba olyanot 2i fehérnemü , idő kegyetlenül rohan lkertesívérek, b yanoi a ..Iczkovits ar tosan fujták a bakanótákatl, de ma s6b ner üben, milyen pontosan torz mosolyra fordul a szá- aott helegek, Testvérek 
gytmako azei l juk, ma már a fiaik szájából o e e P. Bratianu (Deák-tér) esztősége sladó eleő hangzik fel a nóia. Enyhe feb- tőjakat ee nienl a annak ellenére, hogy a elelős Tnári szél fütyül a fiatal kato- memenlólt et nem szerkesztő nyilatkozata szerint nák felett és ezer meg ezer üde Övetelik a pénzüket. Ilyen 

szerelemmel, szociális problé- 
mákkal, lélektani megfigyelé- 
sekkel. A törvényt jólakottak 

lett tenni a kényelmes eivitruhát 

gondosan külön vannak vá- é, ; megnyilatkozások, történések = a lasztva szerkesztőségiés kiadó- eni entn z szürik át ezt a nagyon érdekes Hangos hirdetéssel hivatali szempontok.. keli rakkolni e. Mintha darabol Több mint ezer meg nem lehet mindenkit e a ond kelléyálazt semmi sem történi volna ezer- er kielégiteni. ellenére megtörténik az. hogy kilencszáztizennégy óta: csak a Ostr al Erdélyi cipész 
astsád, aját határozatát A rémsi kerti gőzfürdő elhalt kollegájának a hugávai Sfefan cel Hare (Kazinezi-n.) 4 ' hétfőn takaritás miatt egész nap Amerikába szökik I végzőő . zel nkeeze zárva. Keddtől egész heten ren- dik a darab. amelynel elősdása .. des ü , délelőtt férfiak, dél . jó mai ásai Csak az tudj , 

kolozsvári központi Ujságiró atén égere érfia a szezon jó drámai előadásai sak az ja meg, hogy közé tartozik. A szereplők, ren- elyes aak bentm Betörés a bérpalotában. dező alapos dicsérelreméltó utlevelek eljárásnk részleteteit a közön- Az elmult éjszakán betőrők munkát végeztek. zztmozását indennermn i jártak a városi bérpalotában, özvetitést a leggyorsabban ége iemertesem Ahol Dr. Rosenfeld Miksa ügy- Heti műsor: s legbiztosabban eszközöl 
Addig is, amig közölni valóm l : véd padlásáról mintegy negy- Hétfő C. bérlet. Kuruzsló. s eke ténei emetlto ven darab ai fehérneműi el Kedd Pilangó kisasszony, Iebovits a loptak. A kár jelentékeny, a Marcus Ritta és István vendég- Bathányi-u. 1. Telefon 228. 

latkozatát közli a Szamos, az rendőrség nyomozza a tettese- szereplésével, bórletszünet, pre- 
ujságiró szervezetét nem, mert kel mier helyárak ..... eleter ekdzól zszem Szerda. Pillangó kisasszony. stézeszeszRzésstazeszoROszÉsDeT Csütörtök. Ember tragédiája. Üzlet átépités folytán 
len elhangzott vádnál beszéde- SZINHÁAÁZ. Péntek. Ember tragédiája. a raktiron feyó l 
sebb. K 1 

Gyermek játékokat j ló. 
és Mrnzs e Viktoria kávéház a legkel- Diszműárukat 

Tartós cipőket Egri készit. (Földes Imre szinműve. Repriz a szat- miuden elfogadható áron 
Várdombar 9 mári szinházban) lemesebb szórakozó hely, hol kilelek Satu-Mare, Várdomb-u. 9. Földes I darabja érdek- minden este Szirmai kitünő ze- Fekete Vasudvarban e oldes lmre darabj ikál P. Bratianu 8. Telefon 72. 

feszitő témát vetit a szinpadra, nekara muzsikál. . / ; 4 
Feésözsöésöésösözsésészssé 

Hari smuyák riportize van a darabnak és 
: y attól eltekintve, hogy néhol el- 

1 és regzzgyel valorés y eek kunszt]s ssegez sgatszemzeiss aokut ICZK OVITS estét. 
. e ratár minden map! szerdán és vepéee 

TESTVÉREKNEL Torday Dezső orvosszigorlót Bercer és Katz ea Piata Bratiana (Deák-tér) (Marosi) az éhség lopásra kény- eao ro TEVJOVITS Satu-Mare, 
Piaja Bratianu, Dácia udvar. 

e 

szeriti A lopást fölfedik, Tor- s.z et z 
ldayt lecsukják és örökre kizár- erlasát 

. ; . . [S Vizumofat Ir pmni 

z 
Nyomatott: Morvai János könyvnyomdájában Satu-Mare. 


